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14.10.2018
Ein Fall für die Volksanwaltschaft
Beitrag der Volksanwältin Gabriele Morandell
Was tun, wenn das Innenministerium die italienische Staatsbürgerschaft nicht verleiht? 

– Meine Frau Jodie ist englische Staatsbürgerin und hat beim Innenministerium die italienische Staatsbürgerschaft gleich nach der Eheschließung beantragt – erklärte Luigi in seiner E-Mail an die Volksanwaltschaft. – Inzwischen sind mehrere Jahre vergangen und bis jetzt hat Jodie die italienische Staatsbürgerschaft noch nicht erhalten. Laut Website des Innenministeriums ist ihre Angelegenheit immer noch in Bearbeitung. Ist für die Verleihung der Staatsbürgerschaft keine verbindliche Frist vorgesehen? Was können wir tun, damit Jodie die Staatsbürgerschaft endlich erwirbt?–  

In solchen Fällen – haben wir Luigi erklärt – gelten nach italienischem Recht für den Staatsbürgerschaftserwerb andere Regeln als das Abstammungsprinzip („Ius sanguinis”), nach dem die Staatsbürgerschaft verliehen wird, wenn die Eltern (oder Adoptiveltern) selbst italienische Staatsangehörige sind. Die italienische Staatsbürgerschaft kann nämlich erworben werden, wenn die betreffende Person seit mindestens zehn Jahren in Italien ansässig ist und bestimmte Voraussetzungen erfüllt oder auf Antrag infolge von Eheschließung mit einem/einer italienischen Staatsangehörigen. In Italien geborene Ausländer und Ausländerinnen können die italienische Staatsbürgerschaft auf Antrag bei Erreichung der Volljährigkeit erhalten. Jodie hat also ordnungsgemäß ihren Antrag im Sinne des Dekrets des Präsidenten der Republik Nr. 362/1994 (Verordnung über die Regelung der Verfahren betreffend den Erwerb der italienischen Staatsbürgerschaft) eingereicht.  

Wird die italienische Staatsbürgerschaft infolge Eheschließung beantragt, so muss sie laut genanntem Dekret innerhalb einer bindenden Frist verliehen werden. Gemäß Art. 3 ist nämlich das betreffende Verwaltungsverfahren binnen 730 Tagen ab Einreichung des Antrags abzuschließen. Im Fall des von Jodie eingebrachten Antrags wurde diese Frist offensichtlich weit überschritten.  

Daher haben wir Luigi und Jodie empfohlen, das Innenministerium aufzufordern, die Maßnahme zur Verleihung der italienischen Staatsbürgerschaft gemäß Art. 9 des Gesetzes vom 5. Februar 1992, Nr. 1 über die Staatsbürgerschaft sofort zu erlassen. Bei fortbestehender Untätigkeit der Verwaltung kann Jodie rechtliche Schritte einleiten, um ihre Rechte geltend zu machen. 

Info

Sind Sie der Auffassung, dass die öffentliche Verwaltung Ihnen gegenüber ungerecht war, oder sind Ihnen bestimmte bürokratische Verfahren nicht klar?
Wenden Sie sich an die Volksanwaltschaft, Cavourstr. 23/c, Bozen
Sprechstunden: 
Montag-Donnerstag 9.00-12.00 und 15.00-16.30 Uhr; Freitag 09.00 – 12.00 Uhr
Telefonnr.: 

0471 946 020 – Vormerkung erwünscht
E-Mail:

post@volksanwaltschaft.bz.it
Formulare unter:
www.volksanwaltschaft.bz.it
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